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مجلس همراه شهرداری
تقاضای شفافیت در امور مالی و ارتباطات 
با دیگران، از مظاهر فسادستیزی است 
بایستی از کسی هراسی نداشته و 
با رعایت قوانین و ضابطه و قاطعانه با 
هرگونه مفاسد اقتصادی، در هر لایه‌ای از سیستم اداری 
مبارزه نمائیم. مبارزه با رانت و فسادستیزی، یکی از وظایف 
مجلس است و مجمع نمایندگان استان تهران ضمن حمایت 
قاطع از مبارزه با هرگونه تخلف در ساخت‌وساز شهری و 
اقدامات فساد ستیز همکاران مدیریت شهری، خواستار 
برخورد قاطع و فوری با قلع و قمع بناهای غیرقانونی در اسرع 
وقت است. در این مسیر مجمع نمایندگان استان تهران 
همراه با مدیریت شهری مجدانه پیگیر برخورد با متخلفان 
خواهد بود. باید با متخلفان و مسببین با اشد مجازات برخورد 
شود تا مدیران پاکدست و توانمند شهرداری، قانون را حامی 
و پشتیبان خود ببینند. شهرداری تهران در دوره‌ای که آقای 
قالیباف سکاندار آن بود با همراهی شورای شهر، توانست 
پرونده خوبی را از خود در شفاف‌سازی به جای بگذارد؛ تا 
جایی که از این نظر توانست چندین بار مقام‌های نخست را در 
میان نهادها و دستگاه‌های مختلف از سوی ارگان‌های نظارتی 
کسب کند. اما به هرحال شهرداری به‌عنوان نهادی خدماتی-

اجتماعی با توجه به گستردگی ارتباط با مردم، می‌تواند در 
خطر فساد باشد و اینکه انتظار داشته باشیم در چنین نهادی 
میزان فساد به صفر برسد، رویاپردازی خواهد بود. از سوی 
دیگر، همواره یک فساد کوچک در مدیریت شهری، تعمیم به 
کل داده می‌شود و گاهی مردم از آن تعبیر به فساد بودن کل 
مدیریت شهری می‌گیرند. با وجود این، روندی که مدیریت 
شهری فعلی پی گرفته بسیار پر پیچ و خم است و مجلس هم 

حامی این روند خواهد بود.

اصلاح فرآیندها
فرایندها   اصاح 

بسترهای  شناسایی  و 
فسادزا وظیفه شهرداری 
است و به‌دنبال بررسی 
و شناسایی بسترهای فسادزا هستیم. 
 ۶کمیته نظارتی برای شناسایی بسترهای 
فساد زا تشکیل شده‌اند و ما مصوبه می‌دهیم 
تا تمامی موارد شفاف و در این کمیته سلامت 
اداری بررسی ‌شود. در زمینه فرایندها، ۱۰فرایند 
فسادزاد ازجمله صدور پروانه و پایان کار 
ساختمانی را شناسایی کردیم تا برای اصلاح و 
کوتاه کردن زمان آن‌ اقدام کنیم. نظارت کامل 
بر بودجه شرکت‌ها اهميت بسزایی دارد و نظام 
مالی شهرداری بر این برنامه نظارت مستمر 
خواهد داشت. ۱۳فرایندی که بیشترین مراجعات 
مردمی به شهرداری‌ها را داشتند در دستور کار 
قرار دادیم و سازمان فاوا به‌دنبال طراحی برنامه‌ای 
است تا تمامی اقدامات به‌صورت الکترونیکی 
شوند اما هنوز با نقطه مطلوب فاصله داریم. البته 
بخش‌هایی از خدمات شهرداری تهران به سامانه 
ملی پنجره واحد دولت متصل شده است. بسیاری 
از نظام نامه‌های شهرداری باید تغییر کند و مردم 
باید از تمامی برنامه‌های شهرداری اطلاع داشته 
باشند و یکی از برنامه‌های ما دخیل کردن مردم 
و نخبگان در برنامه‌هاست. به‌دنبال این هستیم 
تا اطلاعات سامانه شفافیت کامل شود و هرچه 

شفافیت بیشتر شود، کار ما قوی‌تر خواهد بود.

خزانه واحد، بهترین کار شهرداری
ایجاد خزانه واحد، یکی از بهترین کارهایی 
است که شهرداری تهران انجام داده، زیرا 
خیلی از حساب‌ها در بسیاری از مواقع 
شفافیت ورود و خروج منابع ندارند و علاوه 
بر این، تعدد حساب‌ها باعث می‌شود که نتوان نظارت کافی بر 
آنها داشت. اما وقتی خزانه واحد وجود داشته باشد، مثل بانک 
مرکزی بحث نظارت‌پذیری و اعمال حاکمیت برای تخصیص 
بودجه عملیاتی می‌شود. از طرف دیگر، شهرداری تهران برای 
حضور در بورس تلاش فراوانی کرده و تاکنون به نتایج درخشانی 
هم در این دوره دست یافته است. بورس یک ویژگی خوبی که 
دارد، شفافیت مالی را برای دستگاه‌ها به‌دنبال دارد و از فضای 
رانت و فساد که ممکن است در خرید کالاها و خدمات رخ دهد، 
جلوگیری به عمل می‌آورد. معتقدم حداقل مزیت خرید از بورس 
کالا، ایجاد شفافیت عملکرد در دستگاه‌های دولتی و اداری است. 
اما مهم‌تر از تمرکز بر بورس، بحث درآمد شهرداری‌ها‌ست. با 
توجه به قوانینی که در این چند سال اخیر برای شهرداری‌ها 
مصوب شده، درآمدشان به‌شدت افت کرده و از سوی دیگر 
دهیاری‌ها و شهرداری‌ها بحث ارزش افزوده درآمدشان بالا 
رفته، اما در مجموع چون بودجه ثابتی ندارند، از این حیث خیلی 
دستشان باز نیست. بنابراین سیاست‌ شهرداری تهران برای 
عرضه املاک مازادش در بورس کالا مطلوب است و شفافیت و 
درآمدزایی به‌دنبال می‌آورد؛ اما نکته‌ای که باید به آن توجه کنیم 
این است که ارائه این قبیل کالاها یا خدمات در بورس نباید منجر 
به افزایش قیمت‌ها شود. امیدواریم سازوکاری که شهرداری 
تهران برای عرضه املاک در بورس و تأمین مالی پروژه‌های 
عمرانی طراحی کرده، به نوعی باشد که فضای رقابت، شفافیت 
و توجه به شاخص‌های تخصص و مهارت در بر‌عهده‌گرفتن 

پروژه‌های عمرانی بهبود یابد.

15ماه و 20 اقدام 
علیه فساد

ذره‌بینگپ

خانه ملت

برنامه

 اقدامات انجام شده 
در راستای مقابله با فساد

 جلوگیری از تغییر کاربری اراضی کشاورزی و باغات 
به‌ویژه در شمس‌آباد و فیروز بهرام

 برخورد جدی با ساخت‌وسازهای غیرمجاز در داخل 
و محدوده حریم

 تلاش برای تعیین تکلیف زمین‌های موقوفی در 
راستای جلوگیری از سوءاستفاده افراد فرصت‌طلب

 آزادسازی حدود 40هزار مترمربع از اراضی در 5ماه 

مکث

رخ دادن پدیده فساد در هر عرصه و ابعاد و اشکالی باعث 
افزایش نگرانی‌ها می‌شود و اعتماد مردم را خدشه‌دار 
می‌کند و نقطه مقابل آن یعنی مبارزه با فساد هم سبب 
تقویت امید و اعتماد میان مردم و مسئولان می‌شود. 
شهرداری نخستین نهاد و ارگانی نیست که فساد در آن 
رخ می‌دهد اما شاید جزو نخستین دستگاه‌هایی باشد که 
در دوره جدید گام‌های بلندی برای مقابله با این پدیده و 
مسدودکردن گلوگاه‌های بروز آن برداشته است. نمونه 
آن پایان‌دادن به فساد در پروژه قائم، بزرگ‌ترین مرکز 
تجاری جنوب غرب تهران )بلوار معلم( پس از 10سال 
است. پروژه‌ای که در آن نه‌تنها حق شهرداری بلکه 
حقوق شهروندان هم ضایع شده بود. محمدجواد خسروی 
شهردار منطقه18 در گفت‌وگو با همشهری توضیحات 
بیشتری درخصوص این پروژه و اقدامات انجام شده برای 

مقابله با فساد ارائه داده است.

شهرداری تهران در پروژه قائم شراکت داشت. 
پس چطور شاهد بروز فساد در آن هستیم؟

این ملک حدود 340واحد تجاری دارد و ارزش مالی آن هم 
تقریبا 2هزار میلیارد تومان برآورد شده است. تعهد شهرداری 
در این پروژه دادن زمین و مجوز ساخت بود و سرمایه‌گذار هم 
ساخت پروژه را برعهده داشت. براساس قرارداد، سهم‌القدر 
هر یک از طرفین )شهرداری و سرمایه‌گذار( هم مشخص شده 
بود. سرمایه‌گذار با فروش بخشی از سهم خود اقدام به جلب 
مشارکت مردم کرده و بعدها هم برخلاف تعهداتش بخشی 
از قدرالسهم شهرداری تهران را هم به‌صورت غیرقانونی 
به دیگران واگذار می‌کند. البته تا همین اواخر هم فروش 
غیرقانونی واحدهای تجاری ادامه داشت و طبقه11 این ملک 
که اصلا قرار نبود ساخته شود )مجوز ساخت 10طبقه است( 
به برخی از سلبریتی‌ها فروخته شده است. به‌هرحال نبود 

نظارت کافی زمینه چنین موارد فسادی را فراهم می‌کند.
اشاره کردید به نبود نظارت. آیا در دوره جدید، 
شهرداری تهران قصد دارد با نظارت‌های مستمر از بروز 

فساد جلوگیری کند؟
قطعا همین رویکرد را در پیش دارد. یکی از دستورات اکید 
شهردار تهران، مبارزه و مقابله با فساد است و این موضوع 
علاوه بر سازمان و شرکت‌های زیرمجموعه شهرداری تهران، 
در شهرداری مناطق هم به جد پیگیری می‌شود. نمونه آن 
تعیین تکلیف پروژه قائم است که پس از 10سال در راستای 
استیفای حق شهر و شهروندان صورت گرفت و کار بسیار 

بزرگی محسوب می‌شود.
حدود 50کیلومتر از منطقه در محدوده حریم 
است. محدوده‌ای که زمین‌خواران اقدام به ساخت‌وساز 
غیرمجاز می‌کنند. در راستای صیانت از حریم چه 

اقداماتی داشته‌اید؟
یکی از معضلات شهر تهران مشخص نبودن و تعیین 
تکلیف‌نشدن محدوده حریم است. همانطور که اشاره کردید 
بخش زیادی از منطقه18 در محدوده حریم قرار دارد و در 
سنوات گذشته افراد فرصت‌طلب و سودجو با تجاوز به این 
محدوده اقدام به ساخت‌وسازهای غیرمجاز کرده‌اند. این 
محدوده تنفس‌گاه شهر تهران محسوب می‌شود و با صیانت 
از آن نباید اجازه تخریب این تنفس‌گاه داده شود. طی 10سال 
در حریم منطقه حدود 15ویلای لاکچری با امکاناتی چون 
استخر، سونا، جکوزی و حتی فضایی برای پرورش اسب، 
ساخته شده بود که پس از هماهنگی‌های لازم با مقامات 
قضایی تخریب و حریم آزادسازی شد. این اتمام کار نیست و 
رصد و صیانت از حریم همچنان برای ما اولویت دارد و از تغییر 

کاربری‌ها و ساخت‌وسازهای غیرمجاز جلوگیری می‌کنیم.
نتایج مبارزه و مقابله با فساد برای شهروندان 

چیست؟
وظیفه شهرداری فقط ساخت بزرگراه و شست‌وشو نیست. 
شهرداری در قبال شهر و شهروندان مسئولیت دارد و نباید 
اجازه دهد عده‌ای در راستای منافع خود به حقوق شهر و 
شهروندان دست‌اندازی کند. به همین دلیل مبارزه با فساد 
در راستای استیفای حق شهر و مردم شروع شده است و قطعا 
نتایج این اقدام سبب دلگرمی مردم می‌شود و ازجمله کارهای 

ماندگار خواهد بود.

پایان فساد در پروژه قائم
شهردار منطقه18: بزرگ‌ترین مرکز تجاری غرب پایتخت با 

پیگیری‌های شهرداری تهران تعیین تکلیف شد
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وقتی املاک به شهر بازمی‌گردند
شهرداری تهران در دوره جدید براساس بند6 ماده55 ساماندهی املاک خود را 

جدی‌تر از هر زمان، در دستورکار قرار داده است
بخشی از فساد و تخلف رخ داده در شهرداری تهران، مربوط به حوزه املاک و اراضی است. زمین‌ها و املاکی که شهرداری 
تهران مالک آنهاست اما عده‌ای از طرق مختلف با دست‌اندازی، آنها را تصرف کرده‌اند. در 15ماه گذشته سازمان بازرسی 
شهرداری تهران در راستای صیانت از اموال بیت‌المال و استیفای حقوق شهر و شهروندان، پیگیری‌های مستمری در این 
حوزه داشته و با همکاری دادسرای ویژه زمین‌خواری و تلاش کارشناسان اداره حقوقی، موفق به بازپس‌گیری املاک تحت 
تصرف غیر شده است. با استناد به بند6 ماده55 قانون شهرداری‌ها، مدیریت شهری می‌تواند با مجوز شورای شهر املاک 
خود را با شرایطی به غیر ازجمله نهادها و دستگاه‌ها و... رایگان یا به‌صورت اجاره برای مدت مشخصی واگذار کند و در همین 
راستا شهرداری تهران املاک خود را شناسایی و درصدد ساماندهی آنهاست. تا‌کنون بیش از 39هکتار از اراضی تصرف 
شده، آزاد‌سازی‌ و 740مورد هم ساخت‌ساز غیرمجاز در املاک تصرف شده، تخریب و در نهایت حدود 101فقره ملک از 

افراد خاص تحویل گرفته شده است. در ادامه اهم آزادسازی تصرفات را تشریح می‌کنیم.

یکمنطقه

تخلیه املاک توسط افراد خاص
 وضعیت املاک این منطقه قدری متفاوت از سایر مناطق است. متصرفان افراد 
خاص بودند که در ادوار گذشته املاک به آنها واگذار و پس گرفته نشده بود و 
آنها هم حق مالکیت پیدا کرده بودند و تمایلی به تخلیه نداشتند. در این دوره 
مدیریت شهری با شناسایی این املاک که تعداد آنها به 43مورد می‌رسید، 

تلاش کرد و توانست با تخلیه آنها، املاک را آزادسازی و در اختیار بگیرد.

4منطقه

بازگرداندن ملک مسکونی به شهرداری
ملک مسکونی به مساحت 700متر و بنای 600متر در خیابان استاد حسن بنا 
متعلق به شهرداری است و عموم شهروندان باید از آن منتفع شوند اما توسط 
افراد غیر تصرف شده بود که با پیگیری‌های انجام شده ملک به شهرداری 

بازگردانده شد.

6منطقه

پس‌گیری ملک خیابان حافظ
ملک 6طبقه 3واحدی به مساحت 450متر عرصه و هزار و 809متر اعیان در 
خیابان حافظ در تصرف غیر بود. این ملک بیش از 700میلیارد ریال ارزش 
دارد و با تلاش کارشناسان اداره حقوقی شهرداری تهران و ارائه مستندات به 

مراجع قضایی، دستور تخلیه ملک صادر و سند آن به شهرداری منتقل شد.

2منطقه

آزاد‌سازی‌ بیش از 6هزار متر 
املاک مسکونی و اراضی در مجموع به مساحت بیش از 6هزار مترمربع تحت 
تصرف غیر بود که شناسایی و پس از بررسی‌های صورت گرفته با انجام مراحل 
قانونی و رفع تصرف، در اختیار شهرداری قرار گرفت. یکی از املاک پس از 
7سال آزادسازی شد و رفع تصرف املاک همچنان در دستور مدیریت شهری 

قرار دارد.

8منطقه

دست اندازی به مرکز مهارت‌آموزی کوثر
 مرکز مهارت‌آموزی کوثر)شماره3( با مساحت ۸۲۵ مترمربع عرصه از 
سال۱۳۹۴ به‌صورت رایگان در اختیار بهره‌بردار قرار داشت. این مرکز با 
هدف توانمندسازی زنان سرپرست خانوار راه‌اندازی شده است اما بهره‌بردار 
به تعهدات خود عمل نکرده و از این‌رو ملک پس‌گرفته شده و در اختیار 

بهره‌بردار جدید قرار می‌گیرد.

9منطقه

واگذاری پروژه گلها به شهرداری
مجتمع تجاری معروف به پروژه گلها واقع در محله امامزاده عبدالله 
بعد از حدود یک دهه اختلاف میان پیمانکار و شهرداری، از پیمانکار 
دریافت و در لیست اموال شهرداری قرار گرفت. این مجتمع تجاری 
2080مترمربع مساحت دارد و در 4طبقه با 321واحد تجاری احداث 

شده و حدود 5هزار میلیارد ریال ارزش مالی دارد.

19منطقه

تصرفات 75هکتاری
سودجویان اقدام به تصرف حدود 75هکتار اراضی در 
محدوده خیابان شقایق تا بزرگراه آزادگان و حدفاصل 
بزرگراه شهید کاظمی تا خیابان سهیل‌جنوبی و 
ساخت‌وساز در آنها کرده بودند. با دستور دادستانی، 
عملیات آزاد‌سازی‌ با حضور نیروهای یگان پلیس، 
شهربان و عوامل شهرداری انجام و پس از تخریب، 

املاک آزادسازی شدند.

18منطقه

آزادی‌سازی‌ پروژه شهیدان بهرامی
پروژه مجتمع اداری و تجاری شهیدان بهرامی در شهرک ولیعصر قرار 
دارد که عملیات اجرایی آن از سال96 تا‌کنون در مرحله نازک‌کاری 
متوقف شده و بخش خصوصی به‌صورت غیرقانونی آن را به اشخاص 
غیر واگذار کرده بود. با پیگیری‌هاي صورت گرفته و براساس حکم 

مراجع قضایی، پروژه پس از 5سال به شهرداری بازگردانده شد.

20منطقه

رفع تصرف پروژه‌های بزرگ پایتخت
یکی از بزرگ‌ترین پروژه‌های تجاری و مسکونی 
پایتخت )خلیج‌فارس( در خیابان شهید رجایی 
پس از ۱۰سال رفع تصرف و به چرخه دارایی‌های 
شهرداری تهران بازگردانده شد. این پروژه 
10هزار مترمربع مساحت دارد و ارزش ریالی آن 

حدود 8هزار میلیارد ریال برآورده شده است.

3منطقه

بازپس‌گیری پس از 10سال
ملک 100میلیاردی شهرداری که در طرح 
دسترسی بزرگراه صدر قرار دارد، حدود 
10سال توسط عده‌ای تصرف شده بود و برخلاف 
اخطارهای صادر شده مبنی بر تخلیه ملک، 
متصرفان اقدامی نکرده بودند که در نهایت منجر 
به طرح دعوی و خلع ید در مراجع قضایی و صدور 
دادنامه‌های بدوی، قطعی و اجراییه مبنی بر 

محکومیت متصرفان شد.

17منطقه

تخلیه ملک 9میلیارد تومانی
سال90 یک طبقه از ملکی به‌مدت یک‌سال به شرکت خصوصی با اجاره ماهانه 
مشخصی واگذار شد اما شرکت به تعهداتش عمل نکرد و طبقه دوم ملک را هم 
تصرف کرد. شهرداری برای بازپس‌گیری ملک که ارزش آن 9میلیارد تومان 
است اقدام کرد و در نهایت با طرح دعوی در مراجع قضایی، موفق شد پس از 

11سال، ملک را از متصرف تحویل بگیرد.

محمدحسین حسین‌زاده / نماینده مجلس

لطف‌الله فروزنده / معاون شهردار

اقبال شاکری  / نماینده مجلس

صيانت از  31هزار میلیارد تومان سرمایه شهر

01
با اعمال ماده 477 درخصوص 96پرونده حدود 
153هزار‌و315مترمربع از املاک شهرداری تهران -که 
سال‌ها در تصرف غیربود - پس گرفته شده و سند قطعی 

این املاک به نام شهرداری صادر شد.

02
در مجموع از شهریور سال گذشته تا شهریور امسال با 
صدور رأی قطعی له شهرداری تهران در 999پرونده 
بیش از 21هزار میلیارد تومان از حق شهر و شهروندان و 

شهرداری صیانت شده است.

03
حدود 522پرونده با بیش از 10هزار میلیارد تومان ارزش 
مالی در مراحل تجدیدنظر است که با صدور رأی قطعی، 
بیش از 31هزار میلیارد تومان از دارایی‌های شهرداری 

تهران صیانت شده است.

04
تعیین تکلیف حدود 48پرونده پروژه مشارکتی در 
تهران که روی آنها شکایت شده از مهر ماه در دستور 
کار قرار گرفته است. درخصوص این پروژه‌ها از نظر 
زمان تنظیم قرارداد، طراحی و جانمایی پروژه‌ها، میزان 
سهام و آورده و... دقت لازم نشده است. با استفاده از 
ظرفیت کمیسیون ماده38)مرجع حل اختلاف میان 
شهرداری و اشخاص درخصوص قراردادهاست که 
خارج از دادگاه و با حضور یک نفر قاضی دادگستری 
با انتخاب رئیس قوه‌قضاییه، یک عضو شورای شهر، 
نماینده شهرداری، نماینده بخشداری با فرمانداری و 
نماینده قانونی طرف قرارداد برگزار می‌شود( مسائل 

این پرونده‌ها حل و فصل خواهند شد.

05
شهرداری تهران حدود 26هزار و 427پرونده جاری دارد 
که آنالیز آنها نشان می‌دهد بیشترین فراوانی به حوزه 
شهرسازی مربوط می‌شود و از این نظر وقت زیادی لازم 

است تا آنها سر و سامان پیدا کنند.

06
حدود 100پرونده قضایی با رقم‌های کلان در حوزه 
عمرانی و سرمایه‌گذاری وجود دارد که مبالغ پرونده‌ها از 
7هزار تا 12هزار میلیارد تومان است. این مبالغ در مقایسه 
با بودجه برخی از وزارتخانه‌ها بیشتر است و قطعا با تحقق 

و صیانت از آنها تحولات مثبتی در شهر رخ خواهد داد.

07
در حدود 613پرونده به ارزش 360میلیارد تومان رأی 

له مردم صادر شده است.

08
در تقسیمات حقوقی تهران به داخل محدوده و حریم 
تبدیل می‌شود. شهرداری تهران همانطور که املاک و 
اراضی داخل محدوده شهری دارد در حریم به‌ویژه 
مناطق 18، 19و20 املاکی دارد که برخی 
تعیین تکلیف شده و سند گرفته‌ است. 
تعدادی هم در حال پیگیری هستند 
تا از متصرفان پس گرفته و برای 
جلوگیری از تصرفات غیرقانونی 

برای آنها سند صادر شود.

سعید کرمی، مدیرکل حقوقی شهرداری تهران
به‌طور کلی کار حقوقی بسیار جدی، حساس و پر از چالش است اما در پرونده‌های شهرداری چون 
یک طرف مردم هستند و مدیریت شهری رعایت حقوق مردم را اصل می‌داند، چالش‌ها جدی‌تر و 
رسیدگی به پرونده‌ها با دقت و حساسیت بیشتری پیگیری می‌شود. رویکرد ما در مجموعه حقوقی 
شهرداری تهران اینگونه است که تلاش می‌کنیم با رعایت انصاف از یک‌سو به مردم ظلم نشود و از 
سوی دیگر حقوق شهر و شهرداری صیانت شود. به همین دلیل برای تحقق این مهم شورای حقوقی 
شهرداری را تشکیل داده‌ایم. یکی از دلایل فراوانی پرونده‌های قضایی شهرداری تهران به قوانین و 
مقررات برمی‌گردد. قوانین مربوط به ساخت‌وساز مربوط به دهه30 است و قطعا در قرن22 با 

توجه به تغییرات پاسخگو نخواهد بود و منجر به بروز تخلف می‌شود. نه‌تنها شهرداری 
تهران بلکه سازمان‌های تامین‌اجتماعی و امور مالیاتی هم به‌دلیل وجود قوانین قدیمی 
دچار چالش شده‌اند و برای برون‌رفت از وضعیت کنونی نیاز به عزم جدی برای 

اصلاح قوانین است. یکی از اقدامات مهم در کاهش پرونده‌های 
شهرسازی، تدوین ضوابط طرح تفصیلی برای 3تا 5سال است تا 
بتوان با تحولات همگام شد، حتی در برخی از موارد نیاز است 
قوانین و ضوابط سالانه تغییر کنند تا شهر و شهروندان دچار 
مشکل نشوند. بنابراین اگر اصلاحات انجام شود 50درصد 
مسائل حل می‌شود و رضایتمندی افزایش یافته و مراجعه به 

مراجع قضایی کاهش می‌یابد.

تعدد پرونده‌های قضایی به‌خاطر قوانین قدیمی

ایجاد 
خزانه واحد یکی از 

نخستین گام‌های جدی 
و مهم شهرداری تهران برای 
ایجاد شفافیت و جلوگیری از 

هدررفت منابع به‌حساب می‌آید. 
به‌گفته زاکانی، این اقدام، 
اشراف شهرداری به مسائل 

مالی را هم بیشتر کرده 
است.‌

سازمان 
بازرسی شهرداری 

تهران موظف شد هر 3ماه 
یک‌بار گزارشی را از اقداماتش 
به شورا ارائه ‌‌کند تا اعضای شورا 
بتوانند ریل‌گذاری مناسبی را 
درخصوص مبارزه با فساد 

در شهرداری انجام 
دهند.

اصلاح 
فرایند 

تصمیم‌گیری در 
شوراهای داخلی و معماری 

مناطق و همچنین 
استقرار مدل اصلاحی 
فرایند صدور پروانه 

ساختمانی.

کارگروه‌ها 
و کمیته‌هایی در 
شهرداری تهران

 با رویکرد ساماندهی نحوه 
مجوزدهی

 و اتصال به پنجره واحد دولت 
تشکیل

 و تعیین تکلیف
 شدند.

پیگیری 
الکترونیک‌شدن 

معاملات 
در شهرداری تهران 

امکان‌پذیر
 شد.

املاک 
متعلق به شهرداری 

که برای بهره‌برداری به 
دیگران واگذار شده بودند، 
شناسایی شدند. همچنین 

پروژه‌های ساختمانی که بدون 
تکلیف قرار بود از طریق 

مشارکت احداث شوند، به 
دقت شناسایی شدند.

بهینه‌سازی 
عملکرد 

و ارتقای کارآمدی 
شهرداری تهران و تحول 

سازمانی
 و خدمت‌رسانی صورت 

گرفت.

3ملک 
شهرداری 

به‌صورت شفاف
 در بورس کالا 
عرضه شدند؛ 

روندی که ادامه 
خواهد داشت.

سامانه‌های 137 
و 1888 برای دریافت و 

رصد بهتر پیام‌های شهروندی 
تجمیع و به سامانه 137پلاس 

ارتقا یافت. سامانه جدید امکان 
تبادل پیام از طریق فضای 
الکترونیک و مجازی را نیز 

امکان‌پذیر کرد.

فرایندهای 
ارائه 

خدمات در دفاتر 
خدمات الکترونیک شهر
 و همچنین فرایندهای 

سازمان املاک 
و مستغلات اصلاح 

شدند.

پیگیری 
الکترونیک‌شدن 

امور 
در مجموعه 
سامانه‌های 

شهرداری تهران
 امکان‌پذیر شد.

دستورالعمل 
تشکیل ستاد ارتقای 

سلامت اداری و مبارزه با 
فساد شهرداری تهران 

تهیه و تدوین و در پاییز‌۱۴۰۱ به 
همه واحدهای 
تابعه شهرداری 

ابلاغ شد.

مبارزه 
با فساد در 

حوزه مدیریت و 
آسیب‌شناسی و احصای همه 
اشکالات، ایرادات، گلوگاه 

فساد، تخلفات موجود و... در 
ارگان‌های مختلف مدیریت 

پسماند. مبارزه 
با فساد در حوزه 

مدیریت 
و آسیب‌شناسی 

و احصای همه اشکالات، ایرادات، 
گلوگاه فساد، 

تخلفات موجود 
و... در ارگان‌های 
مختلف  مدیریت 

پسماند.

طرح 
کاهش زمان 

صدور پروانه‌ها 
به 2ماه  در دستور کار قرار 

گرفت؛ چراکه فرایند آن بالای
 یک سال زمان می‌برد 
و خود عامل بروز فساد

 و هدر‌رفت منابع به‌حساب 
می‌آمد.

مصوبه 
حمایت 

از گزارشگران فساد »سوت‌زنی« 
اصلاح شد. در این راستا شهرداری لایحه 

اصلاحی پیشنهادی را به شورا ارسال کرد که 
در آن، دستورالعمل اجرایی و شیوه‌نامه حمایت و 

صیانت از گزارشگران فساد 
و تخلف در شهرداری تهران تدوین شده است. در 

ادامه زیرساخت‌های فنی مورد نیاز برای گزارشگری 
فساد آماده شده و به‌زودی مردم 

و کارکنان در فضایی امن، امکان گزارش فساد را 
خواهند داشت. همچنین هیأت‌های تخلفات 

شهرداری با هدف ‌بررسی صحت و سقم 
گزارش‌های مربوط به سوت‌زنی 

باز‌آرایی شد.

به‌روزرسانی 
و توسعه سایت 

شفافیت. در این راستا 
‌۷۷بند برای پیاده‌سازی‌ روی 
سایت شفافیت مشخص 

شده است. از ‌۷۷بند موجود، 
تا‌کنون ‌۳۵مورد روی سایت 

شفافیت بارگذاری 
شده است.

QR Code برای 
افراد، کارمندان شهرداری، 
تجهیزات و اموال شهرداری 

تعریف و در مراحل اداری شهرداری 
بارگذاری شد تا شهروندان پس از 
مراجعه، با اسکن آنها بتوانند راجع 
به آن فرد بدون اینکه کسی متوجه 
شود یا تبعاتی برای آن فرد داشته 

باشد، به سازمان بازرسی 
گزارش دهند.

احصای 
مجدد گلوگاه‌های 

مستعد فساد در شهرداری 
تهران و تدوین نقشه راه اصلاح آنها با 

نگاه فرایندمحور و سیستماتیک براساس 
مطالعه اسناد و برنامه‌های بالادستی 

شهرداری، پروژه‌ها و پژوهش‌های انجام‌شده 
طی ‌۱۰سال گذشته، 

مصاحبه خبرگانی از صاحب‌نظران 
حوزه سلامت اداری و بررسی میدانی 

گزارش‌های دستگاه‌های نظارتی 
به اتمام رسید.

مهدی اسماعیل‌پور/ روزنامه‌نگار
طبق جمع‌بندی بررسی‌هایی که مرکز پژوهش‌های 
مجلس شورای اسلامی در سال‌های حدود1394 تا 1400 
انجام داده، عدم‌شفافیت کافی اداری از یک‌سو و دریافت 
رشوه از سوی دیگر، یکی از 12چالش شهرداری‌های 
کشور به شمار می‌آید. گزارش‌هایی که از بررسی‌ها 
بیرون آمده، نشان می‌دهد که راه‌های فراوانی برای 
سو‌ءاستفاده‌کنندگان وجود دارد تا قوانین شهرداری 
را دور بزنند تا از طریق فساد، برای منافع شخصی خود، 
درآمد کسب کنند. همین مسئله باعث شد تا علیرضا 
زاکانی، هنگام ارائه برنامه خود به شورای شهر برای 
تصدی کرسی شهرداری تهران، به همین نکته اشاره 
کرد و گفت که مبارزه با فساد را از چند مسیر به‌ویژه 
هوشمندسازی و ایجاد شهرالکترونیک، شناسایی 
سو‌ءاستفاده‌کنندگان و جلوگیری از رانت‌خواری در 
اولویت کاری قرار خواهد داد. نخستین اقدام هم خیلی 
سریع انجام شد؛ ایجاد خزانه واحد. این کار باعث شد تا 
یکی از اصلی‌ترین درگاه‌هایی که راه‌های فسادآلود را 
به‌دنبال داشت، مسدود شود. اکنون، بررسی عملکرد 
15ماهه شهرداری تهران درحوزه مبارزه با فساد حکایت 
از آن دارد که نخستین گام‌ها برای مبارزه با فساد 
سیستمی در مدیریت شهری پایتخت برداشته شده 
است؛ گام‌هایی که 2نتیجه خیلی مهم به همراه داشته؛ 
نخست کاهش میزان فساد و دوم بازگشت سرمایه‌های 
هنگفت به شهر. به همین‌خاطر، برخی از مهم‌ترین 
کارها و اقدامات صورت‌گرفته توسط شهرداری تهران و 
سازمان بازرسی زیرمجموعه‌اش که طی 15ماه اخیر در 

این راستا صورت‌گرفته را مرور کرده‌ایم.

96 پرونده

آنالیز سرمایه

21 هزار میلیارد 

رقم‌های کلان

به نفع شهرداری

به نفع مردم

پروژه‌های مشارکتی

صیانت از حریم

سوت‌زنی در شهرداری تهران، چطور ، چگونه 

و چه موضوعاتی را می‌توان افشا کرد؟

   رشوه، تبانی و اختلاس

   دریافت هزینه‌های مازاد در خدمت‌رسانی به مردم

   تخلف در قراردادها و واگذاری‌ها

   نقض قوانین و مقررات و سهل‌انگاری در انجام وظایف

درگاه‌های ثبت پیام از طرف افشاگران فساد

    پورتال سازمان بازرسی

 bazresi.tehran.ir 

   سایت شهرداری تهران

tehran.ir 

   سامانه 137پلاس

   سامانه پیامکی 1370001888

داشبورد    سایت و اپلیکیشن تهران من
دعاوی حقوقی، 

اولویت‌بندی
 و پیگیری پرونده‌های قضایی
 تهیه شد تا مشخص شود

 پرونده‌های قضایی مربوط 
به مجموعه 

در چه مرحله‌ای است
 و چه روندی را 

طی می‌کند. مروری بر کارنامه دوره  اخیر شهرداری تهران در مبارزه با فساد
 از خزانه واحد تا برخورد بدون اغماض

مدیرکل مرکز حقوقی شهرداری تهران جزئیات آزادسازی و باز‌پس‌گیری املاک شهرداری تهران را اعلام کرد
آزادسازی و باز‌پس‌گیری بیش از 153هزار مترمربع از املاک شهرداری تهران که سال‌ها در تصرف غیربوده، تنها یکی 
از دستاوردهای تلاش حقوقدانان مرکز حقوقی شهرداری تهران است. جدا از اینها، تمکین شهرداری تهران در برابر 
260میلیارد تومان رأیی که له )به نفع( شهروندان صادر شده، پیگیری پرونده پروژه‌های مشارکتی و... دیگر موضوعاتی 
هستند که در دستور کار مرکز حقوقی شهرداری تهران قرار دارد. سعید کرمی، مدیرکل مرکز حقوقی شهرداری جزئیاتی 

از این اقدامات را توضیح داده است.

فیلم 
صحبت‌های 

کرمی را   با 
اسكن این كد 

ببینید.


